

## 《華嚴經普賢行願品》 補充講表

### ◎附表七：

○我以普賢行願力故，深信信解，如對目前，

《普賢行願品別行疏》卷六云：「能禮因，略有二因：一、以普賢行願力，此即法力；

不依行願，不能遍故。二、深信解力，此即自力，謂印持諸佛，遍於時處，如對目前。」

懺雲老和尚於《禮三寶文》云：「仗著觀音菩薩、普賢菩薩的力量，觀音菩薩是道場主，

一切道場，我們只要用功，觀音菩薩就在我們道場作道場主，所以我們求

道場主觀世音菩薩加被。普賢菩薩是大行，所有的眾生要發心修行，普賢菩

薩就加被他，所以我們要求普賢菩薩的加被。觀音菩薩、普賢菩薩法、報、

化三身的力量加被我們，各個得仗觀音菩薩、普賢菩薩智慧的力量，身智

的力量、行願的力量，求菩薩慈悲加被我們才好。」

## 「深心信解」

《成唯識論》卷六云：「云何為信？於實、德、能，深忍樂欲，心淨為性，對治不信樂（求諸）善為業。然信差別，略有三種：一、信實有。謂於諸法實事、理中，深信（其為實有而隨順）忍（可）故。二、信有德。謂於三寶真淨德中，深信（而喜）樂故。三、信有能。謂於一切世出世善，深信（其）有力，能得（樂果。）能成（聖道。）起希望故。由斯對治不信彼（實德能之）心。愛樂證修世出世善。」

《成唯識論觀心法要》卷六云：「實德能，是信依處。忍（即勝解也）是信之因，樂欲是信之果。心淨，是信之自性。諸法實事，即俗諦；諸法實理，即第一義諦。希望，即欲也。」

《百法明門論表解》云：「於實、德、能，起深忍樂欲之信心，其自性清淨，又能澄

清相應心品，故曰：心性為性。」

※《十二門論》云：「信者有三相：樂親近善人，樂欲聽法，樂行布施。」

○悉以清淨身語意業，常修禮敬。

懺雲老和尚於《禮三寶文》云：「因為眾生有過去心、現在心、未來心，在這個世界就有過去佛、現在佛、未來佛。未來佛如彌勒菩薩，過去佛如迦葉佛、迦留孫佛……好多佛。那麼我們怎麼禮過去佛、未來佛、現在佛呢？現在十方佛我們怎麼禮？禮前方佛可以，後方佛怎麼禮？禮上方佛可以，禮下方佛怎麼禮？就是一念不生，在至誠恭敬之下，十方佛都現在眼前，我們但禮一方佛，就能遍禮十方佛。至誠恭敬之下，心遍十方，就能禮十方佛。因為至誠恭敬之下，但有一心拜佛，沒有過去心、現在心、未來心，三世諸佛也能禮得到。所以，一念至誠恭敬，十方三世諸佛都現身，我們才能禮得到。」

《普賢行願品別行疏》卷六云：「勒那三藏說七種禮，今加為十。謂：

- 一、我慢禮：如碓上下，無恭敬心。
- 二、唱和禮：高聲喧雜，辭句混亂。此二非儀。
- 三、恭敬禮：五輪著地，捧足殷重。
- 四、無相禮：深入法性，離能所相。
- 五、起用禮：雖無能所，普運身心，如影普遍，禮不可禮。
- 六、內觀禮：但禮身內法身真佛，不向外求。
- 七、實相禮：若內若外，同一實相。
- 八、大悲禮：隨一一禮，普代眾生。
- 九、總攝禮：攝前六門以為一觀。
- 十、無盡禮：入帝網境，若佛若禮，重重無盡。」

荊溪尊者（湛然大師）云：「能禮所禮性空寂，感應道交難思議；我此道場如帝珠，

釋迦如來（此四字隨所禮佛菩薩改之）影現中；我身影現如來前，頭面接足皈命禮。」

蕩益大師於《禮拜觀想偈略釋》云：「荊溪尊者，即依第七實相禮而作此偈，故能圓收恭

敬、無相、起用、內觀四禮，咸歸一念中也。」

《禮拜觀想偈略釋》云：「初云：能禮所禮者，先舉正因緣境，所謂全理之事也。」

次云：性空寂者，明因緣即空，非偏空也。次云：感應道交者，明因緣

即空即假，非偏假也。次云：難思議者，明因緣即空即假即中，非但中

也。此三句是舉一境三諦，所謂全事之理也。」